

山航飞行部机组资源调度中心调度班组: 小团队也有大力量

文/片 本报记者 白新鑫

走进山航飞行部办公大厅的东南角,那里是山航飞行部机组资源调度中心的办公地。每个人的办公桌上都摆放着各式各样的资料、文件,数量虽多却摆放整齐、井井有条。“干我们这个工作,要善于与人交流沟通,更要细致耐心;最重要的是,要保持一个良好的心态。”山航飞行部机组资源调度中心副主任周全说。



▶机组资源调度中心工作人员工作中。



23人小团队与1000人的飞行大队

细心的周全“考虑更周全”

记者走进调度中心,计划员宁廷辉正在全神贯注地盯着电脑屏幕,手指在键盘上不停地敲打。“小宁正在制定下一周的飞行计划,他决定了哪个航班由哪名飞行员来执行,飞行计划的制定和调度是确保飞行安全的一个重要关口,责任重大。”周全小声地说道,生怕影响到宁廷辉的工作。

周全,人如其名,工作起来认真负责,做事全面,考虑周全。“我们的工作是按照‘片区’来划分的。”周全开始详细地向记者介绍他们的工作情况。目前,调度中心计划调度班组共有23人,像宁廷辉这样的计划员济南、青岛片区共4名。目前济南、青岛、厦门三地已经设置了飞行调度值班,共有调度值班员15名,还在济南出港大厅配备了机组放行服务员3名;其

中济南AOC(运行控制中心)调度值班员负责代表飞行部参与航班调整以及济南、烟台、重庆片区的飞行人员调度;青岛、厦门调度值班员负责青岛、北京、厦门地区飞行人员的调度。

“简单来讲,我们的日常航班生产工作,要由计划员跟调度员来共同完成,计划员负责整个飞行计划的制定,调度员则负责临时调整的飞行计划。两个岗位必须密切配合,才能确保日常航班顺利执行。”因为担心记者不理解,周全补充解释道。

周全原先也是一名计划员,宏观而又计算精细的工作造就了他严谨负责、善于与人交流的性格。“不管是计划员还是调度员,这都是他们必须具备的素质,当年我做计划员的时候山航没有现在这么多飞

机,更没有这么多飞行员,制定起飞行计划来靠人力也还算得心应手,可现在飞机多了,整个山航飞行员超过了1000人,小宁他们现在的工时量比我当年大得多,也非常辛苦。”周全说。

山航飞行部机组资源调度中心计划调度经理王永声告诉记者,如今山航每天有将近430个航班,在济南、青岛、北京、烟台、厦门、重庆等15个城市放置过夜机组,1天下来有800多小时飞行时间,1周近6000小时。庞大的数据意味着这个23人的小团队责任重大。“我们的计划员跟调度员每天都要监控、调度近170个机组,差不多400多人,随时关注航班运行情况,及时处理影响航班正常性的一些问题,一天工作下来,光是接打电话都要有一两百个。”王永声说。

典型“理科男”山大毕业 尤其擅长“与人交流”

“您好,我叫宁廷辉,我是山航飞行部机组资源调度中心的一名计划员。”眼前这个高高瘦瘦、戴着一副眼镜的男生就是宁廷辉。山大数学硕士毕业的他看起来是一名典型理科男。“我们济南‘片区’的计划需要在每周四到周六完成,每周三就要开始做前期的系统准备和维护工作,我刚才在做的就是下一周的初始飞行计划,初始计划完成后,还要再一天一天地审查和做一些人员、航线的微调,才能生成最终的周飞行计划。”宁廷辉说。

因为飞行员有严格控制飞行时间这一因素,所以制定每一个计划前都要精细地计算飞行员的飞行时间,要保证每名飞行员不能超时。一旦超时,就需要调度员调度其他飞行员来接替超时的飞行员执行航班任务。每名飞行员每一年、每个季度,每个月甚至每一天都有严格的飞行时间限制,作为计划员,要综合考虑排班,尽量做到平均。比如飞行员每个季度的飞行时间不能超过270小时,如果一名飞行员前两个月飞得过



多,就会导致最后一个月他无法飞行,进而导致人员紧缺。这就要求计划员必须具备一定的统筹协调能力,还要有充沛的体力以及良好的沟通能力。

计划员制定飞行计划,要常跟飞行员打交道,有时候站在飞行员的角度去考虑。“其实我也很理解飞行员,他们的工作也很辛苦,日常飞行没有周末、节假日的概念,排上哪天飞哪天。一天看似几个小时的飞行时间往往要付出的是一整天的辛苦,在小小的飞机驾驶舱内,他

们一手托着价值几亿的资产,一手托着上百名旅客的人身及财产安全,精力必须时刻保持高度集中,赶上航班不正常时,劳动强度更大。”宁廷辉说。一般一名飞行员每周的飞行日都在四至五天,再加上需要参加的一些训练、教育、会议等公务,赶上过年过节还要舍小家顾大家,休息时可能因航班调整临时增加飞行任务,他们真正休息和陪伴家人的时间十分有限,这些都要求计划员在工作中尽可能做到精益求精,全面统筹安排。

调度就要“快、准、稳” 快速调整应对大面积延误

身材虽没有宁廷辉高大,但瘦小的身躯搭配一副眼镜,不用说,这个名叫郑煜的小伙也是正宗的理科生。“我跟宁廷辉是同学,都是山大数学硕士毕业,都是2011年来到山航的。”郑煜说。

郑煜是山航的一名调度员,与计划员宁廷辉不同的是,郑煜从事的是具有临时性、突发性的调度工作。作为调度员,郑煜平时都在AOC的调度席位工作。如果说计划员的工作是宏观制作所有飞行员的飞行计划,那么调度员要做的就是微观的调整。“我们调度员的目的只有一个,就是维护好当日正常的航班生产秩序。”郑煜说。

影响航班不正常的因素主要有天气、机械故障、人为等因素,其中天气是常见也是主要的因素。“恶劣天气如雷雨、大雪、大雾等经常会导致航班返航或者备降,这就容易造成机组超时,一旦超时就需要临时更换机组,这个时候就需要我们调度员‘快、准、稳’地决定替补机组。”郑煜说。

据郑煜回忆,有一次青岛机场大雾,6架山航的航班备降至济南,其中有4个机组成员超时,郑煜得知后立刻调度机组。“有一名机长刚刚从外面飞回济南,听我说明了情况后立马答应,还没走出机场就去替换超时的机组执飞济南-青岛这一段;那位机长本可以回家休息而拒绝我,但是他很爽快地答应了。”郑煜说。

相关链接

曲阜小伙为工作变更结婚日期

家在曲阜,如今已工作3年多的宁廷辉今年有一件人生大事等待他来完成。“今年我要结婚,家里给算好的日子是一个周的周四。”宁廷辉说。可就是这算出来的好日子却令他为难。宁廷辉说,每周的飞行计划必须在周四至周六完成。因为经常与飞行员打交道,宁廷辉早已跟飞行员队伍打成一片,临时让别人来代替他,恐怕很难与飞行员沟通好,而且对于宏观要求很高的计划员岗位来说,宁廷辉对所有飞行员、航线、全国各地机场情况了如指掌,换做其他人对这些信息并不了解,虽不能说这个工作离不开宁廷辉,但临时换作他人,确实会增添不少困难。

最终,宁廷辉跟妻子及家人商量,决定更改结婚的日子,避开周四到周六。

妻子的支持与理解让宁廷辉很是感激。宁廷辉的妻子是一名老师,说到这,他笑称两人的休息时间完全对不上。妻子是老师,每年有寒暑假,然而暑假期间正是航空公司的旺季,而寒假宁廷辉又忙碌在春运中。“还是要感谢妻子对我工作的支持与理解。”宁廷辉说。